



9. 15

AVANZADA

ZAPATA

## ANUNCIOS

LA CORONA



Fábrica de abonos químico-orgánicos y minerales

de

D. ARTURO VALLS MORENO



CIUDAD RODRIGO

Comercio del Precio Fijo



Angel ROSELLÓ Plá

Plaza de Béjar, 9, CIUDAD RODRIGO.

Ultimas novedades en tejidos de todas clases, para la presente temporada.—Nuevos modelos en Sombreros y Gorras para caballero, Camisas, Cuellos, Puños y Corbatas.—Inmensa colección en Blusas y Faldas confeccionadas, formas elegantes y precios muy económicos.—Gran surtido en ropa blanca confeccionada para señora. Juegos completos para novias, última novedad.—La única casa que tiene Corsés forma recta: modelo Paris.—Variedad en Sombrillas, Paraguas, Quitasoles, Bastones y Abanicos.—Perfumería y Bisutería.—Armas de fuego y efectos para caza.—Gramofonos, discos de dos caras y Fonolipia. Ultimas impresiones hechas por los mejores artistas y lo de más actualidad. Agujas Odeon, 1,50 pts caja.—Relojes de pared y bolsillo, lentes y gafas roca, gran precisión, para vista cansada, miope y vista operada. Depósito de don Adolfo Wincer, de Salamanca.—Exposición permanente en sus espaciosos escaparates, de todo cuanto se recibe en novedades para Señora y Caballero.—Antes de efectuar compras visite esta acreditada casa.

500 sombrillas, muy elegantes, puño niquel, de 5 pts. á 2,50.

500 paraguas, automáticos, buena clase, de 5 id. á 2,50.

1000 toallas, afelpadas, color, de 0,60 pts. á 0,30.

De interés. Paraguas á 2'50 pesetas.

Fabricación especial para esta casa.

Imprenta y Librería.-Enrique Cuadrado.-Ciudad Rodrigo.

# AVANTE

SEMANARIO INDEPENDIENTE

## SUSCRIPCION

ESPAÑA.....1 PESETA TRIMESTRE

PORTUGAL.....300 REIS.....ID.....

NUMERO SUELTO

• 10 CÉNTIMOS •

Ciudad Rodrigo 8 de Octubre de 1910

Año I.- Núm. 27.

## La revolución en Portugal

(De nuestro redactor en Madrid)

El miércoles último por la mañana, nos sorprendieron las alarmantes noticias que sobre la grave situación de Lisboa comunicó por la telegrafía sin hilos un vapor alemán anclado en la bahía de dicha capital á otro de la misma casa naviera que navegaba con rumbo á nuestras costas del Norte.

Como la citada capital de la nación vecina se hallaba completamente incomunicada con el resto del mundo, en un principio fué de todo punto imposible adquirir noticias oficiales ni particulares de los graves sucesos que allí se desarrollaban, pues ni en España ni en las demás naciones que á nosotros recurrieron en demanda de ellas, por nuestra proximidad, se sabía más que había estallado una gran revolución en Lisboa en la que tomaron parte, además de los elementos republicanos, algunas fuerzas del Ejército y de la Marina sublevadas; que en las calles se estaban librando sangrientos combates entre realistas y republicanos; que el Rey D. Manuel había huido de su palacio; que dicha real residencia y demás centros oficiales estaban siendo bombardeados por los buques de guerra sublevados y por último que la bandera republicana ondeaba en sustitución de la monárquica, en el palacio real y Lisboa y los Reyes estaban en poder de los revolucionarios, sin que pudieran impedirlo las guarniciones de provincias tanto por la agitación que también se notaba en algunas de ellas, como porque habían sido cortadas todas las líneas férreas que conducen á Lisboa y volados muchos puentes.

Dichas noticias causaron sensación enorme en

Madrid y tanto por la falta de medios de comunicación para ampliarlas, como por la exageradísima censura que aquí se ejercía, desistí de telegrafiaros, pues estaba seguro de que mis telegramas no llegarían á vuestro poder ó irían muy mutilados. Además, como las primeras noticias oficiales que recibió el Gobierno, fueron comunicadas desde Fuentes de Oñoro por el agregado militar de nuestra Legación en Lisboa, que pudo llegar á la frontera con dicho objeto, suponía que de algo os enteraríais ahí y que al día siguiente os informaríais con más extensión por la Prensa de aquí.

Según los últimos informes, la jornada ha sido dura, las bajas de una y otra parte son enormes, la fusilería, artillería, y la dinamita han manobrado en toda la ciudad y por último, empieza á correr el rumor, hoy jueves, y como tal os lo comunico, de que existen noticias oficiales gravísimas que no pueden hacerse públicas en tanto no tengan completa confirmación. Si logro comprobar tales noticias, os lo comunicaré inmediatamente. Celebraré no sean ciertas.

La república ha sido proclamada y el Gobierno republicano es el siguiente:

PRESIDENCIA=Teófilo Braga.—JUSTICIA=Alfonso Costa.—ESTADO=Machado.—OBRAS PÚBLICAS=Antonio Luis Gómez.—HACIENDA=Basilio Téllez.—GUERRA=Coronel Barreto.—GOBERNACIÓN=Antonio José Almeida.—MARINA=Amaro Acevedo.

La reina Amelia parece que se encuentra en salvo á bordo de un buque.

## MADRID

## España y Marruecos

(DE NUESTRO REDACTOR)

Hace unos días llegó á Madrid El Mokri, nuevo embajador marroquí que según dicen, viene dispuesto á terminar con urgencia las negociaciones comenzadas hace diez y seis meses nada menos por su compatriota El Muaza, sin que hasta la fecha haya resuelto este más problemas que el del cocido ó lo que coma, y el de la juerga.

El Mokri es uno de los personajes mas importantes y de mayores prestigios de la diplomacia sherifiana, es cultísimo, habla el francés correctamente y el español bastante bien, ha desempeñado importantes cargos en el Maghzen y cuando los franceses se posesionaron de Casablanca, Uxda y otros territorios marroquíes, fué también comisionado por el Sultán para resolver en París las negociaciones diplomáticas que á raíz de aquellos sucesos se entablaron. El resultado fué negativo para Marruecos, como lo tiene que ser siempre para los débiles, pero no por esto hay que dejar de reconocer en el Mokri al diplomático reflexivo, inteligente, fiel y enérgico defensor de los intereses de su país.

Entre los que acompañan al nuevo embajador figura como mas importante el consejero suyo Ali—Zacky—Bey, persona también ilustradísima, alto funcionario del Maghzen, periodista y gran lingüista, pues entre otros idiomas posee á la perfección el español, francés, inglés, alemán y algunos de Oriente, es también un verdadero diplomático y seguramente El Mokri encontrará en su consejero una excelente ayuda.

¿Les resultará su misión en España tan adversa como lo fué en Francia?

Claro es que en estas cuestiones diplomáticas no hay medio de adivinar nada, pero como casi todos suponemos los puntos que principalmente serán tratados en la negociación, de los que algunos periódicos franceses, como *Le Matin*, ya han hablado por noticias de sus corresponsales en Tánger, á título de información transcribiré algo de lo que dicho periódico dice, en cuanto á la misión de El Mokri.

«El Maghzen se negará á pagar un céntimo por indemnización de la campaña del Rif, porque estima que la importancia y extensión dadas por los españoles á sus operaciones no estaban justificadas en lo más mínimo, y porque el Gobierno marroquí, que ha protestado varias veces con tal motivo, no puede ser hecho responsable de una

expedición que considera absolutamente desproporcionada á los resultados que había que conseguir. Si España se mostrara intransigente acerca de este punto, El Mokri anunciaría que el Gobierno marroquí, negándose igualmente á ceder, llevará el asunto al Tribunal de La Haya.

Sin embargo, Muley Hafid no se niega en absoluto á conceder á España una compensación, y parece está dispuesto á entregarla, á título de zonas de influencia, diversas regiones, no determinadas todavía, en los alrededores de Ceuta y Melilla. El Mokri aceptaría la discusión de estas limitaciones, que podría hacer una Comisión especial.

Dicho embajador hará saber á España que el Maghzen está decidido á no renovar los poderes de la Policía de puertos cuando llegue á su término, teniéndose que retirar entonces los oficiales españoles de Tetuan y Larache, además confirmará la negativa dada á las Sociedades de electricidad y teléfonos españoles que solicitaron este monopolio en Tanger.

¿Es preciso ver—concluye el corresponsal de *Le Matin*—en los preparativos guerreros que continúan en Ceuta, una respuesta indirecta y una amenaza de España, que no ignora las intenciones del Maghzen?»

Sea por previsión ó por lo que fuere, es el caso que todos sabemos el aumento de la guarnición, de acémilas y de material de guerra que paulatinamente se ha venido haciendo en Ceuta, y sin que quiera esto decir, como *Le Matin* supone, que estemos próximos á una nueva campaña por la parte de Ceuta, es tanto lo que se viene hablando de Tetuan y tanto el terreno ocupado por nosotros en el Rif.....

Veremos si El Mokri y sus compatriotas consiguen ponerse de acuerdo con nuestro Gobierno, cosa que les convendría mucho y que parece algo difícil.

p.-p.

## PAZ

I

Fué en noche tranquila...  
¿te acuerdas, mi alma?

Cruzabas airosa  
por la solitaria  
calle que la luna llenaba de sombras  
y de luces pálidas.

Sonaba á lo lejos  
una serenata...

Caminabas de prisa, volviendo  
 los ojos con ansia...  
 ¡Tus ojos de un negro de noche sin luna,  
 de noche cerrada!  
 ¡Tus ojos que tienen  
 algo de la trágica  
 visión de un pasado  
 que hiere mi alma!

Te miré un momento  
 con codicia bárbara,  
 y sentí circular por mis venas  
 un torrente del fuego que á veces  
 turba nuestra alma  
 y nos hace seguir un camino  
 que luego rechaza  
 la razón, al pensar friamente  
 que es todo fantasma,  
 que es tan solo ilusión del instante,  
 que es humo de pajas.

II

¡Cuanta dicha gocé aquella noche!  
 Te sigo... te paras...  
 Has fijado, medrosa, en mis ojos  
 los tuyos con ansia  
 de una dicha que en vano pretendes,  
 de una dicha que existe y no alcanzas,  
 de ese mundo que sientes vivir en tu pecho,  
 que presientes en noches de insomnio, azarada,  
 pesarosa en pudores de virgen...  
 ¡Tierna colegiala!

III

Me has mirado un instante, tan solo,  
 tal vez sin saberlo...  
 Tu no sabes, mi vida, tus ojos  
 el bién que me han hecho...  
 Has sacado del lodo á mi espíritu  
 y he sentido el placer de ser bueno,  
 y seguir el camino trazado  
 por el Galileo...  
 He sentido el edor que despide  
 el inmundo cieno  
 donde yo revolcaba mi alma  
 matando mi cuerpo,  
 sin gozar de la dicha perfecta,  
 del placer angélico  
 que se goza mirando tus ojos tranquilos,  
 tus ojos serenos,  
 de negruras de noche y de brillos  
 de sol mañanero...  
 .....  
 .....  
 Vuelve dulce niña á posar tus ojos  
 en mi; que de nuevo

sienta yo aquel ansia  
 de volar hacia un sitio... muy alto,  
 de volar hacia un sitio... muy lejos,  
 donde solo contemple lo dulce  
 de tus ojos negros,  
 de tus ojos rasgados que tienen  
 pálidos reflejos  
 de una dicha que espero nostálgico,  
 ¡de un poco de cielo!

Mateo de Isfilarte.

IGUALDAD

Infinito número de dignos y honrados obreros proclaman á grandes voces la igualdad. Y sin embargo, si posible fuera que se igualaran nuestras fortunas, se desquiciaría por completo la sociedad; pues en lugar de seguir el movimiento evolutivo de la civilización, que tal vez sin darnos cuenta de ello, nos lleva á la perfección (por no trabajar); retrocederíamos hacia los tiempos primitivos y nada podrían adelantar la agricultura, las ciencias, las artes, las letras, el comercio y la industria.

Por el contrario, emplearíamos mal nuestra actividad, entregándonos á toda clase de vicios, viniendo de este modo la desmoralización y la ruina de la humanidad.

El antagonismo que se nota entre las diferentes clases sociales, proviene de la carencia de educación religiosa. En cuanto falta la fé faltan también los buenos sentimientos y amor al trabajo, se llenan nuestros corazones de rencor, odio é ingratitud hácia los que creemos más felices porque se ven favorecidos por la fortuna, sin pensar en las preocupaciones y obligaciones que traen consigo las riquezas.

¡Cuánto nos engañamos! Respetemos, pues, á los ricos que nos proporcionan trabajo, y que ellos consideren á los pobres y piensen que todos somos hermanos.

Unos y otros seremos iguales, ante Dios, si cumplimos bien nuestros respectivos deberes.

Los obreros de esta ciudad, siempre se han distinguido por su buena educación y respeto á las leyes, condiciones precisas para ser dichosos y prosperar en sus profesiones. Por esta razón estamos viendo á humildes labradores y artesanos, que por medio de su aplicación y talento reúnen, en pocos años, una fortunita que les permite gozar de toda clase de comodidades en su vejez

Imitemos, amigos míos, á estos hombres sensatos y sea nuestro lema «honradez y trabajo», que será la base de nuestra riqueza y bienestar.

Huyamos de las personas descreídas, que por sus miras particulares, nos halagan hasta que consiguen hacernos perder la fé, gloriosa herencia que nos legaron nuestros antepasados, y después nos abandonan á nuestras débiles fuerzas, perdiendo así nuestra tranquilidad de conciencia y muchas veces el pan de nuestros queridos hijos.

No quiera Dios que los obreros de nuestra noble y leal Miróbriga demos dias de llanto y de luto á nuestros convecinos, por imitar á los de otras poblaciones; sigamos las inspiraciones de nuestros compasivos corazones y contribuyamos, los pobres con nuestro trabajo, y los ricos con su dinero, á arrancar á la tierra sus tesoros y á las artes é industrias sus secretos.

El mayor elemento de riqueza es á no dudar, el producido por el cultivo de la tierra, tan abandonado en nuestra localidad; puede decirse que es un capital que gana en valor a medida que el trabajo del hombre se aplica á él, directa ó indirectamente y con más inteligencia y estudio. En la tierra es, y no en las carreras literarias, donde hemos de encontrar el remedio á los graves males que nos afligen.

Si las fortunas de reserva, el talento y la instrucción se emplean en fomentar la agricultura, la minería, y en general, todo lo concerniente á los productos de la tierra y ganados, veremos como en muy pocos años logramos conquistar un distinguido puesto entre los pueblos más civilizados.

Reunamos todas nuestras energías, y sin rivalidades, odios, ni rencores, pongamos cada uno de nuestra parte, cuanto sea posible, para que ricos y pobres, conformes con nuestra suerte, hagamos que prospere nuestro querido pueblo natal.

Cres Columnas.

## Páginas olvidadas

A DULCINEA

Mi amor, á quien trataste cruel, infanticida, de ahogar en los primeros albores de su vida, creciendo lentamente dejó ya de ser niño, y hoy es como una especie de Anteo del cariño... Porque llegó un instante—¡oh, mi rival cansado!—en que burló el acecho y se sentó á tu lado, y en el *gran enemigo* amamantó su infancia con gérmenes fecundos de belleza y fragancia.

Luchando por la Gloria (paladín de la Idea) su mayor enemigo eres tu ¡oh Dulcinea!

Mi amor es un robusto y ardiente D. Quijote que siente ya en su labio nostalgia de bigote...

Nostalgia de bigote, que es nostalgia de vida, y nostalgia de luces y armonías y flores... ¡Canto sano y potente del alma agradecida entrando en el alcazar triunfal de los amores!

Al salir á la lucha, la esperanza me inspira porque, mientras yo brego, Dulcinea suspira, y el grito de la Muerte en mi pecho se acalla, pues sé que «solo importa ser fuerte en la batalla».

¿Quién no es fuerte en la lucha, cuando en su pecho alienta el ansia de los besos y el ansia del laurel, y repite en la calma, igual que en la tormenta: *Hoy son flores azules, mañana serán miel?*

\* \*

Alguna vez, llegando á una venta encantada, el castellano amable me cobró su posada; y mientras descansaba del anterior combate, mi corazón amante tan fuertemente late, tan sujeto me tienen mis dulces pensamientos, que ni aun veo la sonrisa melancólica y triste de la hija del ventero... ¡En aquellos momentos soñando un caballero que en mi ausencia no existe!

\* \*

Si mi cuerpo apalean mercaderes villanos y escupen á mi rostro los hombres, mis hermanos... Si, flojo Rocinante, tras un encuentro fiero, dá en tierra con el cuerpo del noble caballero... se incorpora un momento y siente la amargura del amor compasivo.

Luego su padre el Sol, estrellando sus rayos en la heroica armadura, aureola al Quijote de luziente arrebol.

\* \*

Suspira y piensa.

Mientras tu suspiras y piensas, tu Quijote recorre las llanuras extensas de la gloria, y llevando la guerra en su camino, conquista en juntas lides el yelmo de Mambrino, previsor preparándose para el postrer combate, para el solo enemigo que ha ofuscado su vista... Para ese corazón que entre tu nieve late, ¡y esa será, entre todas, su gloriosa conquista!

Y si, antes de llegar á ella, el beso inerte dá á mi frente abatida el labio de la Muerte... solo pido morir con mi eterna locura y gozar de la Vida la final amargura...

Morir en la jornada, vencer con mi entereza al que oculta su espada en mis ojos, y en una bella tarde de otoño proclamar tu belleza á los piés del caballo del de la Blanca Luna...

D.

Rogamos nuevamente á nuestros suscriptores que no hayan satisfecho los recibos correspondientes al primer semestre, se sirvan hacerlos efectivos á la mayor brevedad, para regular la marcha de nuestra administración.

## El extraordinario "La Iberia"

Con el título «Aclaraciones sobre la construcción de casas para los damnificados por la inundación» ha publicado nuestro colega local un extraordinario, suplemento á su número 389, en que se inserta un comunicado del Diputado á Cortes por este distrito D. Clemente de Velasco.

Según la carta que le precede pretende el señor Velasco volver por los fueros de la verdad, por haber sido torcida la opinión en el importante asunto de la reedificación del arrabal del Puente.

Comienza el comunicado encareciendo la necesidad de la reedificación de las casas destruidas, única propiedad que garantizaba la vida de los que las perdieron, pues atendidas por la caridad de sus convecinos las de aquellos que no perdieron edificios y quedando al labrador parte de su capital y al industrial su crédito, ningún daño puede ser comparable con el de la pérdida de la habitación. Y comprendiendo así se promovieron en aquel entonces suscripciones, se impetró el auxilio del Estado, el Ayuntamiento acordó atender á tal asunto con preferencia y el Prelado igualmente se prometió dedicar á tal objeto las cantidades donadas por el Papa y las recaudadas por la suscripción diocesana.

Pero no siendo bastantes tales sumas se hacían precisas ciertas operaciones económicas que debían consistir en la construcción de varias casas hasta el importe del capital recaudado, las cuales servirían de garantía para adquirir el capital para otras tantas y así sucesivamente hasta la reedificación del barrio, que sería entregado á los damnificados, quienes mediante el pago de un cánón podían liberar sus casas en cierto número de años, deduciendo de tal valor el proporcional al importe de la cantidad hoy recaudada.

Hasta aquí todos habían estado de acuerdo opinando todos que el terreno invadido por la inundación, debía declararse zona inhabitable, en atención á la defensa de la seguridad personal deber el mas elemental de la autoridad y también á que si las nuevas casas iban á servir de base á una operación de crédito, no habría entidad capitalista que las admitiese como en *prenda*, designándose las eras del Puente como terreno el único apropiado.

A partir de este punto surgió la obstrucción pasándose por su causa nueve meses de expediente inútil sin poder dar solución al conflicto, y cuando estos expedientes han terminado se pretende distraer el dinero recaudado del fin á que fué destinado, repartiéndolo entre los perju-

dicados para que de él hagan el uso que crean conveniente y haciéndoles creer que la cantidad es legítimamente suya y pueden dedicarla á lo que crean conveniente.

Supone esta oposición de buena fé pero la considera un error y la expone á la consideración de sus convecinos; concluyendo explicando su intervención en este asunto como Alcalde en aquel entonces, y fiador cerca de los donantes de quienes él impetró una limosna, de que el dinero no había de ser mal empleado, anunciando que se cree en el deber ante un uso indebido de intervenir en el empleo de ese capital.

Tal es el contenido del comunicado de nuestro Diputado. Nosotros no hemos de añadir á él una sílaba: esperamos la lógica contestación de la mayoría del Ayuntamiento que de manera contraria ha expresado su opinión, siquiera no la haya fundamentado. Una vez que esta se haya hecho pública, haremos á una y otra el comentario que á nuestro juicio se merecen.

## NOTICIAS

—Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que la aqueja nuestra distinguida paisana doña Concepción López de Rubio.

Su esposo don Fabián Rubio nos ruega hagamos presente á todos los numerosos amigos que se han interesado por su salud el reconocimiento que siente ante la demostración de simpatía de que se le ha hecho objeto, y en la imposibilidad de contestar las numerosas cartas recibidas, les dá las gracias por nuestro conducto.

—Después de pasar una temporada al lado de su familia en Salamanca, ha regresado á esta ciudad acompañado de su distinguida señora y bellísima hija, nuestro particular amigo don Lorenzo Roldán.

—Se encuentran en esta el joven conde de Montarco y su bella esposa.

—Ha regresado de S. Sebastián don Eduardo Aparicio acompañado de su esposa é hija.

—Se encuentra enfermo aunque no de gravedad el joven José Aparicio Ruano.

Hacemos votos por su salud.

—De paso para Salamanca hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro querido amigo el acaudalado propietario de S. Martín de Trevejo don Carlos Godinez de Paz.

—Ha sido nombrado registrador interino de Cercedilla el joven é ilustrado escritor, colaborador de AVANTE, don José Sánchez Rojas.

Reciba nuestra enhorabuena.

—Con motivo de la boda de su hermano que

se efectuará en breve ha salido para Madrid la bella y simpática señorita Carmen Gillis.

—Ha regresado de Valladolid la distinguida señora doña Nemesia Gutiérrez, viuda de Unzeta acompañada de sus hijos Carmen y Lorenzo.

—El lunes se despidió de sus amigos solteros con un almuerzo íntimo el distinguido jóven don Agustín Moretón.

A él concurrieron todos los jóvenes *no ahorcados*—que diría Nicanor—de la buena sociedad mirobrigense, reinando la mayor alegría y recibiendo el festejado continuas pruebas de cordial amistad.

Repetimos á nuestro querido amigo la más sincera enhorabuena que hacemos extensiva á la distinguida señorita de García Salicio.

El banquete admirablemente servido en la Fonda Universal, por su dueño el acreditado industrial y particular amigo nuestro, don Vicente Custodio.

—Ha vuelto á hacerse cargo de la Alcaldía de esta Ciudad nuestro respetable amigo don Lorenzo Roldán de Palacio.

—Han salido para Madrid: don Luis Diez Taravilla con su esposa y bellísima hija Joaquina, don José Sánchez-Arjona con su distinguida familia, el Diputado á Córtes don Clemente de Velasco y Sánchez-Arjona, doña Beatriz Quijano de Durán, don José Cervera Quijano, señorita Agustina Herrero y sus sobrinatas hijas de don Domingo Sánchez, y doña Vicenta Cuadrado; y para Sevilla el Canónigo de aquella Metropolitana don Aureliano Sevillano.

—Al mando del Comandante don Policarpo Navarro y los Capitanes don Federico del Brio y don Adolfo Nieto llegaron anoche en el tren mixto las dos compañías del Regimiento de Toledo que guarnecían á Béjar y que por efecto de las circunstancias porque atraviesa la vecina Nación portuguesa, vienen á engrosar las fuerzas aquí existentes.

El recibimiento que el pueblo le dispensó, constituyó una verdadera manifestación de simpatía.

—En la sesión celebrada el lunes por nuestro Ayuntamiento, presentó la dimisión de su cargo de primer teniente alcalde don Manuel Gasch Carnicer, alegando motivos de salud.

La dimisión no fué aceptada por los concejales.

—Esta mañana ha salido para Salamanca y Zamora la bella señorita Pilar Salinas.

—Se ha incorporado á su destino en la Comandancia de Ingenieros de esta Plaza el Capitán de dicho cuerpo don José Tejero.

Sea bienvenido.

—El lunes próximo llegará una sección del Regimiento Caballería de Albuera, número 16,

con objeto de reforzar la guarnición de esta plaza.

—Se encuentra muy restablecido de la indisposición que le aquejaba, nuestro amigo don Manuel Roda.

## El Rey D. Manuel en Gibraltar

(DE NUESTRO REDACTOR)

Madrid--8, 12—El Rey D. Manuel y familia han llegado á Gibraltar en el yate *Amelia*. Ignórase donde fijarán su residencia.—PÉREZ EGIDO.

## QUEJAS DEL VECINDARIO

En esta sección se publicarán todas las que nuestros lectores consideren como tales y se dignen comunicarnos para su inserción.

—Sr. Diputado á Córtes, Sres. Alcalde y Concejales: Desde hace ya mucho tiempo ha podido conseguirse que nuestra guarnición sea reforzada, pues para casi tal objeto se hicieron las obras de reparación en el cuartel de Sancti-Spiritus, en el cual holgadamente cabe un batallón nutrido, como lo haría un regimiento á nada que se fomentasen las obras. Ahora por circunstancias anormales nos envían dos compañías de refuerzo que seguramente tornarán á su destino apenas se restablezca el orden perturbado en Portugal. ¿No haremos nada para impedir ese regreso? Se nos dice que hay *alguien* muy interesado en que Ciudad Rodrigo tenga una buena guarnición y que solo, *exclusivamente solo*, gracias á sus gestiones se ha reforzado esta plaza, y en verdad que lo cremos, porque aquí no nos ocupamos de nada que redunde en beneficio de la Ciudad. Que estas líneas sirvan de aviso sobre lo que la opinión demanda.

—Y de la viruela ¿qué? Pues de la viruela.... mucho, porque si nuestros informes no son exagerados, el mal vá en aumento cada día, y nada se hace para extinguir por completo tan molesto huesped que ya vá á hacer un año que tenemos entre nosotros.

—Sr. Alcalde. ¿Es que el suministro de agua vá á continuar en el mismo abandono que hasta ahora? Porque ha bastado que en nuestro número anterior nos ocupáramos de este asunto para que en esta semana varios de nuestros suscriptores se hayan visto privados del agua. Con todo encarecimiento rogamos á V. S. haga cesar el escandaloso abuso, á no ser que quiera lanzar á los ve-

cinos por el camino de la reclamación gubernativa ó judicial, á fin de que los contratos solemnemente otorgados por su antecesor, como Alcalde Presidente del Ayuntamiento se cumplan en todas sus partes. Y la verdad que vá ya picando en historia la escasez del agua en determinados sitios de la población.

## Apertura de Curso

El día dos de los corrientes se celebró con gran solemnidad en el Seminario Conciliar y Colegio privado de San Cayetano de esta Ciudad la apertura del curso académico.

Bajo la presidencia del Iltr. Sr. Obispo, reunidos en la Iglesia de dicho centro las dignas Autoridades el Ilustre Claustro de Profesores, los alumnos y multitud de fieles á las 10½ se celebró una Misa solemne en la que la capilla de cantores interpretó una de las Misas de «Cordellia.»

A continuación ocupó la Sagrada Cátedra el Lic. D. Antonio Estévez, Profesor del Seminario, leyendo un elocuente é interesante discurso. Hizo en él una breve reseña de los adelantos que en estos últimos tiempos han experimentado todas las Ciencias; se extendió en la exposición de los que pertenecen á la Filosofía, madre de las demás Ciencias, y con abundancia de pruebas demostró que lo que hay de verdad en los que hoy se llaman progresos, hechos en el estudio de la Psicología experimental, está en un todo conforme con la sana doctrina de Santo Tomás. El orador recibió multitud de felicitaciones á las que puede unir incondicionalmente la nuestra.

Acto seguido hicieron profesión de fé los Sres. Profesores, y los nuevos colegiales fueron invitados con el uniforme, después de lo cual el Illmo. Prelado dió su bendición, habiéndolo advertido antes que quedaba abierto el curso escolar de 1910 á 1911.

Veríamos con grata complacencia que cada año acudieran más y más alumnos á recibir instrucción en un centro que tanto honra á nuestra Ciudad.

## FEMENINAS

LECTURAS PARA TODAS

En primer lugar demostraré mi gratitud á mi amiga *Mimí*, porque tuvo la amabilidad de escribir por mi, no toscas líneas como ella asegura, si no muy correctas y elegantes, dándole tam-

bién, un millón de gracias por las galantes é innecesarias frases que me dedica. Así mismo la ruego que veamos con frecuencia su firma en esta sección, y que me ayude en mi grata tarea con su ilustración y cultura.

\* \* \*

Al regresar de Madrid encontré una carta, que me escribe desde Méjico uno de mis antiguos amigos y como me figuro que á los lectores de AVANTE les agradarán las noticias de aquel lejano país, copiaré algunos de sus párrafos, que dicen así:

«En otra carta te daré cuenta de la educación, instrucción y costumbres de la mujer, que son lemas que tanto te gustan. Por hoy me limito á hablarte del *baile monstruo*, como llaman al que se celebró el 16 de Septiembre, Méjico por el lujo, la elegancia de los hijos de Eva, la animación y el gran número de automoviles y carruajes se parece á París.

En el soberbio palacio nacional se celebró el *baile monstruo*, en cuyo salón pueden bailar 1000 parejas á la vez; al entrar en el hermosísimo local, me quedé tan agradablemente sorprendido, que no me explico lo que pasó por todo mi sér, apesar de la costumbre que tengo de asistir á esta clase de espectáculos. Las cuarenta embajadas, que allí había, con la representación de cuarenta naciones amigas, las preciosas y distinguidas señoras y señoritas, que realzaban sus encantos con los elegantes, lujosos y vaporosos vestidos de baile, adornadas con profusión de esmeraldas, brillantes y perlas, los vistosos uniformes y condecoraciones de los militares y diplomáticos, contrastaban con la severidad de los trajes de etiqueta de los demás hombres. Todo este agradable conjunto de belleza, colores y joyas, estaba iluminado por multitud de brillantes luces, que con las flores que adornaban el grandioso salón, le daba un aspecto fantástico y encantador.

Mucho me gustaron las mujeres que allí pude admirar; pero ninguna reúne la gracia, modestia y discreción de mis hermosas compatriotas.»

Como podeis apreciar, mi amigo es muy galante con la bella mitad del género humano; pero puedo aseguraros que es muy cierto lo que dice, que le gustan más los españoles y con preferencia una jovencita que habita en la antigua Miróbriga.

Farinata.

## El crédito agrícola

Cosa altamente lamentable es lo que se obser-

va en el funcionamiento económico de las clases agricultoras; ellas que son el sostén de la patria y de la sociedad, ellas que suministran á las demás clases los artículos de primera necesidad para la vida, por un fenómeno social, producto de causas muy complejas, se hallan privadas de un factor importantísimo, hoy por hoy indispensable para su amplio desarrollo: el crédito.

El crédito, esa palabra admirable y milagrosa, que multiplica los capitales consagrados á la industria y al comercio, solo es infecunda cuando se trata de la agricultura.

¿Por qué?

Ciertamente no hay ninguna razón intrínseca que justifique esta infecundidad.

La tierra, por ser natural productor de muchos frutos útiles al servicio del hombre, tiene siempre su valor, que puede servir de hipoteca segura para el capital empleado en su perfeccionamiento; y con todo, es el hecho tristísimo que el labrador no encuentra, generalmente, quien le anticipe lo necesario para mejorar sus instrumentos de labranza, y aplicar al cultivo abonos y procedimientos reclamados por la moderna agricultura.

Y si alguna vez obtienen estos anticipos, es acaso en las condiciones ruinosas con que les ahoga el usurero, planta parásita que en todas partes vegeta á costa del sudor de los incautos labradores.

Y todo, porque la Agricultura no tiene crédito.

Por esto, es necesario cambiar radicalmente nuestro modo de ser; es necesario que el capital se persuada de que el labrador, por su economía y por su honradez se halla en condiciones de solvencia iguales á las del comerciante ó industrial.

Es preciso, á fin de hacer este crédito productivo, que los labradores dejen su estéril aislamiento y se incorporen á asociaciones agrícolas, como el Sindicato, que nacido ayer, hoy extiende ya su protección benéfica á más de treinta pueblos de la Provincia, siendo para el labrador base de crédito solidario y centro de instrucción práctica y provechosa.

CORRESPONDENCIA

Sres. D. Onésimo Churro, D. Julio Bacas, Cura grande y Cura chico de Villamiel—Ya me había figurado que Vds. eran de los que no pagan. ¡Tienen unos apellidos tan... vacunos!

D. M. F. C.—Zamora—Tendré mucho gusto en servir á esa simpática revista.

D. L. G.—Cabrillas—Recibido importe de dos trimestres de suscripción.

MERCADOS

DÍA 4 DE OCTUBRE

	Pesetas	Cts.
Trigo candeal, fanega.....	11	25
» barbilla » .....	10	50
Centeno » .....	7	50
Cebada » .....	7	25
Algarrobas » .....	7	25
Guisantes » .....	8	50
Garbanzos » .....	20	
Avena » .....	5	50
Alubias del Pino » .....	20	
Patatas, arroba.....		90

CULTOS

DÍA 9 DE OCTUBRE.—Dominica 21 después de Pentecostés y 2.<sup>a</sup> de Octubre—La Maternidad de Ntra. Sra. y S. Dionisio.

La Misa y oficio divino son de la Maternidad de Ntra. Sra. con rito doble mayor y color blanco.

SANTA IGLESIA CATEDRAL.—Misa conventual á las nueve, y á las once otra rezada.

CAPILLA DE CERRALBO.—A las diez Misa solemne en honor de Ntra. Sra. del Rosario, y sermón á cargo de un R. P. del I. C. de María.—Por la tarde se tendrá el ejercicio de la Novena como en los días anteriores y se organizará la Procesión que recorrerá las calles de costumbre.

PARROQUIAS.—Misa conventual á las nueve.

IMP. DE ENRIQUE CUADRADO, CIUDAD RODRIGO.

Subasta

de cajones vacios: en la Administración de tabacos, darán razón.



Antigua y acreditada Posada

Se vende la señalada en el Barrio de las Tenerias, con el número 14, á la salida de la Colada.

Sobre el precio y condiciones, informará su dueño que habita en el Arrabal de San Francisco, Laguna, 4, Ciudad Rodrigo.

ANUNCIOS

# FONDA y Café de Vicente Custodio

Calle de San Juan

Los más acreditados establecimientos por su esmerado servicio.—Precios económicos.  
Se sirven almuerzos, bodas y bautizos.

## CARPINTERÍA

de  
**Eugenio B. Lagar.**  
Campo del Pozo,  
CIUDAD RODRIGO

Se vende la casa número 3, del Campo del Lino. Para tratar, con  
**D. Agustín Pazos,**  
Fotografía, Plaza de Béjar.

# Gran Hotel SALGADO

y Casino Mirobrigense.  
Calle de Madrid, núm. 13

Grandes reformas introducidas en el mismo. Lujosas habitaciones y cuarto de baño. Se sirven banquetes y bodas. Coche á todos los trenes. = = = =  
ON PARLE FRANÇAIS.

**Antonio H. Bazán**  
Almacenista exportador de VINOS finos de Valdepeñas, Aguardiente y Alcoholes de puro vino, jarabes para refresco, vinos generosos y de Sal.  
**ÚNICO ALMACENISTA**  
autorizado de Aguardientes y Alcoholes en Ciudad Rodrigo.

## FOTOGRAFIA DE

**Venancio Gombau**

Fotógrafo de la Real Casa  
Premiado en varias Exposiciones.

Ver la magnífica exposición de retratos establecida en la calle del Prior, número 20.

**Salamanca.**

**Catalino Nombela.**

**Almacén de VINOS**

Venta de vinos al por mayor y al detall. Compravno cubas enteras, se sirve sobre wagon en la Estación que se indigue. -Basesas de limón, zarzaparrilla y naranja.

Campo Carniceros, CIUDAD RODRIGO.

# Fábrica de Chocolates de Vicente Nieto Martín. Arrabal de S. Francisco, Calle Fuentenava, Ciudad Rodrigo

Se hacen tareas de encargo á gusto del consumidor. -Depósito para la venta al detall, en la fábrica de Condele-  
ría de Isidoro Moreno García, Plaza Mayor y calle de Madrid.

## Papel SOL

es el único que por su fuerza y buenas condiciones, es aceptado con placer por los buenos fumadores.

**HAY que probarlo**  
Venta: en los Estancos.

## Moriche y Sánchez,

Campo del Lino, 5.

Tejidos, Paquetería, Ferrería, Camas, Muebles curvados y Herramientas

**CUADROS Y ESPEJOS.**

## FARMACIA Vasconcellos.

Plaza Mayor, 7

**Agua de Colonia especial.**

## LERROUX...

llegará muy pronto á esta población para comprar el calzado que fabrica la casa Vera Hermanos de Eida y se vende á precios sin competencia en el  
Precio fijo, Angel Roselló.

